教育部解读两个《意见》

切实减轻中小学教师负担

完善师德师风建设长效机制

日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干 意见》,教育部等七部门联合印发《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》,为落实全面深化新时代教师队 伍建设改革打出一套强有力的"组合拳"。

12月16日,教育部召开新闻发布会,对有关政策进行了解读。

让中小学教师有更多 的时间、更多的精力 用于教育教学工作

"经过规范和整治,浙江各地各类进校园活 动平均每所学校从18.1项减少到4.8项,减少 73.5%,让中小学教师有更多的时间、更多的精力用于教育教学工作。"教育部新闻发布会上, 浙江省教育厅副厅长丁天乐介绍。

2019年是中央确定的"基层减负年"。就 教育系统来看,教师负担过重一直是舆论较为 关注的问题。老师累,除了日常的教书育人,一 定程度上,是"累"在承担了许多与教育教学无 关的事项。比如,各种督查检查评比考核等事 项名目多、频率高;各类调研、统计、信息采集等 活动交叉重复,有的布置随意;一些地方和部门 在落实安全稳定、扫黑除恶、创优评先等工作 时,经常向学校和教师摊派任务…

"这极大地干扰了学校正常的教育教学秩 序,给教师增加了额外负担。对此,必须牢固树 立教师的天职是教书育人的理念,切实减少对 中小学校和教师不必要的干扰,把宁静还给学 校,把时间还给教师。"教育部教师工作司司长

那么,负担怎么减?任友群介绍,文件从老 师们反映比较强烈的不合理负担入手,提出了 减负的路径。首先,从源头上查找教师负担,大 幅精简文件和会议;其次,充分考虑区域、城乡、 学段等不同特点,避免"一刀切";再次,严格清 理规范与中小学教育教学无关的事项,同时协 调好学校管理与教育教学的关系,提高专业水 最后,各级各部门、社会各界要形成合力, 切实减轻中小学教师负担。

确保对中小学的督查 检查评比考核事项在 现有基础上减少50%以上

"减负不等于没有负担,教师法等法律法 规明确规定的,中小学教师在教育教学工作中 必须承担的职业负担,是正常、合理和必要的 负担。"任友群强调,文件明确要减掉的是中小 学教师不应该承担的与教育教学无关的事项。

要减督查检查评比考核事项。除教 育部门外,其他部门不得自行设置以中小学教 师为对象的督查检查评比考核事项,确需开展 的要商教育部门;不得以微信工作群、政务APP 上传工作场景截图或录制视频等方式来代替 实际工作评价,不能工作刚安排就开展督查检 查评比考核:经讨清理,确保对中小学的督查 检查评比考核事项在现有基础上减少50%以 上,清理后保留事项实行清单管理。

-要减社会事务进校园。对城市创优 评先任务,原则上不得安排教师上街执勤或做 其他与教师职责无关的工作;对于教育宣传活 动,可根据实际需要合理融入教学安排,不得 重复安排。

--要减报表填写工作。除国家统计局 外,其他部门开展涉及中小学校和教师的教育 统计工作须向同级政府统计机构报批备案;针 对中小学教师开展的调研活动,须经教育部门 同意并部署

-要减抽调借用中小学教师事官。对 于借用中小学教师参与贯彻落实党和国家重 大决策部署任务的,在不影响学校正常教育教 学情况下,应经县级以上教育部门同意,并报 同级党委审批备案,借用期限原则上不超过半

坚持教育者先受教育 让广大教师享有应有的社会声望

针对近期发生的个别高校教师违反师 德师风的事件,任友群说,教育部一直高度 重视师德师风建设,对极个别教师性骚扰学 生等侵害学生身心健康的行为"零容忍 在2018年11月印发的教师职业行为十项准 则中,明确规定了"不得与学生发生任何不 正当关系,严禁任何形式的猥亵、性骚扰行 为",并规定了严厉的惩处措施。

日前,教育部等七部门联合印发《关于 加强和改进新时代师德师风建设的意见》, 完善师德师风建设长效机制。

"文件把握'教师队伍师德师风总体是 好的'这个基本事实,着力通过日常的教育 引导,课堂育德、典型树德、规则立德,探索 教师更能接受、更易转化成行动自觉的有效 方式。正视仍有极个别教师顶风违纪的现 实,通过严格的监督考核进行约束,通过严 肃的处理措施坚决惩处,使违规者付出代 价,严重的终身禁止从教,切实起到警示震 慑作用。"任友群说。

据介绍,文件和2018年11月出台的新 时代高校、中小学、幼儿园教师职业行为十 项准则一起,构建起完备的新时代师德师风 建设制度体系。文件要求"坚持教育者先受 教育",通过强有力的举措实招和制度建设, 全面提升教师思想政治素质和职业道德水

平。同时,通过提升教师地位、加大教师权 益保护,创设良好从教环境,提振师道尊严, 营造全社会尊师重教浓厚氛围

谁"抢"走了 我的教学时间?

'文件从提高教师地位、保障教师权利、 加强尊师教育、鼓励社会参与等方面提出系 统举措,将大大提高教师的政治地位、社会 地位、职业地位,让广大教师享有应有的社 会声望。"任友群说。 (张烁)

据《人民日报》

教育部要求把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准

严重违规者将终身禁教

教育部16日召开新闻发布会介 绍,教育部、中央组织部、中央宣传 部、国家发展改革委、财政部、人力 资源社会保障部、文化和旅游部等 日前联合印发《关于加强和改进新 时代师德师风建设的意见》。这一 意见和2018年出台的高校、中小学、 幼儿园教师职业行为十项准则结合 一起,构建起完备的新时代师德 师风建设的制度体系。

教育部教师工作司司长任友群 表示,要把立德树人的成效作为检 验学校一切工作的根本标准,把师 德师风作为评价教师队伍素质的第 一标准。要针对新形势下师德师风 方面存在的新问题,坚持综合施策, 专项治理,将师德违规行为消除在 萌芽的状态。要正视仍有个别教师 顶风违纪的现实,通过严格的监督 考核进行约束,通过严肃的处理措 施坚决惩处,使违规者付出代价,严 重的要终身禁止从教,切实起到警 示震慑作用。

"思想政治学习和师德素养提 升面向全体教师,没有例外者。"任 友群说,要将师德师风建设融入教



师的资格认定、招聘引进、日常考 核、职称评聘、推优评先、表彰奖励、 科研和人才项目申请等各个方面。

针对近期发生的个别高校教师 违反师德师风的事件,任友群表示, 教育部一直高度重视师德师风建 设,对极个别教师性骚扰学生等侵 害学生身心健康的行为"零容忍" 教育部将进一步推动地方和高校深 人贯彻落实教师职业行为十项准 则,加强教育引导和日常管理,同 时,要加大违规行为督促查处力度, 并继续公开曝光,让违规者付出沉 重的代价,着力营造风清气正的教 据新华社

20

环

中共中央办公厅、国务院办公厅日前印 发《关于减轻中小学教师负担进一步营造教 育教学良好环境的若干意见》。教育部16日 召开新闻发布会指出,要减掉中小学教师不 应该承担的与教育教学无关的事项,改变形 式主义、官僚主义的工作方式方法,提高教育 教学质量和效率,把宁静还给学校,把时间还

意见包括六个方面20条,明确了减负内容 和主要举措。教育部教师工作司司长任友群表 示,减负不等于没有负担,中小学教师在教育教 学工作中必须承担的职业负担,是正常、合理和 必要的负担。意见明确要减掉的是中小学教师 不应该承担的与教育教学无关的事项。

具体来说,一是要减督查检查评比考核事 经过清理,确保对中小学的督查检查评比 考核事项在现有基础上减少50%以上,清理后 保留事项实行清单管理。 二是要减社会事务 进校园。三是要减报表填写工作。四是要减 抽调借用中小学教师事宜。对于借用中小学 教师参与贯彻落实党和国家重大决策部署任 务的,在不影响学校正常教育教学情况下,应 经县级以上教育部门同意,并报同级党委审批 备案,借用期限原则上不超过半年。除人社部 门依法依规开展的培训之外,避免安排中小学 教师参加无关培训活动。 据新华社

教育部:

网络教育招生应择优录取 保证生源质量



为规范发展网络教育,提高人才培养质量, 教育部18日发布相关通知,提出高校应当依据 国家和教育部有关规定制定并发布网络教育招 生章程。严格组织入学考试,加强政治素质和 思想道德的把关,择优录取,保证生源质量。

据介绍,近年来现代远程教育试点高校网络高 等学历教育快速发展,在促进现代信息技术与教育 教学深度融合、服务高等教育大众化、构建服务全民 终身学习的教育体系、建设学习型社会等方面发挥 了重要作用。但在发展过程中还存在一些不容忽视 的问题,如有的高校办学定位不清,招生管理粗放, 教学管理制度不健全,出口把关不严,对学习中心监

管乏力等,严重影响了网络教育的人才培养质量。

通知提出,遵循教育教学规律,根据高校自 身办学定位、发展规划、条件能力,合理确定网 络教育招生规模。网络教育学生数将按国家规 定计入各高校折合在校生规模,作为测算学校 办学条件的基础数据之

通知要求,切实加强考试管理。科学制定学 生考核与评价体系。严格学习过程考核,不得组 织"清考"。重视学生诚信教育,严肃考风考纪, 加强考试监督和巡查力度,严防替考,依法依规 严肃处理各类考试作弊行为。

据新华社